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Kas tai yra paprastas, bet idomus uzZdavinys?

Romualdas KASUBA (VU)
el. pastas: romualdas.kasuba@maf.vu.lt

Tikrai néra labai lengva kalbéti apie tai, kas tai biity graZus matematinis uZdavinys.
Dar sunkiau yra apskritai apibiidinti groZi, nors sunku, o gal net dar sunkiau jo nepa-
stebeti. Kitaip sakant, apie groZ, ji i§vydus, sunku ir nekalbéti.

PanaSiai ir matematikoje — pamate uZdavini ir i§sprendg ji arba neiSkente perskaite jo
sprendima, mes da¥nai pasakome — graZu, nuostabu, netikéta, kas galéty pagalvoti, kokia
originali idéja, kas per nelauktas sprendimas ar kaip panaSiai.

Ilgameté darbo su gabiais studentais ir moksleiviais patirtis bei darbo su olimpiadi-
ninkais jgiid¥iai padrasino autoriy imtis §ios temos turint vilties, kad pasiseks pademonst-
ruoti skaitytojui, kokie graZiis, idomis ir patraukliis gali biiti jau patys papras¢iausiausi
arba net kiekvienam mokiniui suprantami uZdaviniai.

Teatras prasideda nuo drabuZinés, o uzdavinys...

prasideda nuo salygos. Todél graksti, logitkai nepriekaistinga ir glausta uZdavinio formu-
luote turi didZiulés reikimés. Ji galéty biiti gretinama ir su laikra$¢io straipsnio antrate,
kuri turéty bati patraukli ar kitaip intriguojanti, kad turétume papildoma akstina perskai-
tyti tg straipsni.

Grazios salygos pavyzdZiu neabejotinai galéty biti kad ir toks 1999 mety ,, Kengiiros*
konkurso ,.Biiuliy* grupés (5-6 klasés) 22 uZdavinys uZ 5 taskus:

Jeigu e¥i Simtai $eSi Sveicarai suvalgo $esis Simtus SeSias de3reles, i3 jy 3eSis Simtus
desreliy su garsty&iomis ir $e3ias — be, tai kiek desreliy be garsty&iy reikia patiekti $eSiems
Simtams 3eSiems tikstantiams $ediems §imtams SeSiems Sveicarams?

Taip ir prisimeni Zmogus miisiSkes ,.SeSias Zasis su SeSiais ZasyCiais" ir apskritai tokiy
salygy lengva uZsiklausyti.

Kitu grakitios salygos pavyzdZiu galéty biti Siy, 2001 mety dédés Beno meSkerio-
Jjimo istorija arba ,.Senjory* grupés 29 uZdavinys uZ penkis talkus, autoriaus anksiau
aptiktas Baltarusijos jaunesniyjy klasiy olimpiadoje:

Dédé Benas pagavo kelias Zuvis. Tris didZiausias Zuvis jis atidavé katinui, ir jo laimi-
kio masé sumaZjo 35 procentais. Kai tris maZiausias Zuvis jis atidave Suniui, tai laimikis
dar sumazéjo penkiomis tryliktosiomis likusiy Zuvy masés. Kiek Zuvy pagavo ded¢ Be-
nas?

DaZnai uZdavinys gali biti patrauklus dél keliy prieZas¢iy — miisy atveju i§ pirmo
Zvilgsnio visai nejtikima, kad uZdavinys turi vienui vienintelj teisinga atsakyma, o bitent,
kad dedé Benas i viso bus pagaves lygiai 10 Zuvy.
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Ne tik moksleiviams ir studentams, bet taip ir mokytojams bei kitiems sprendZiantie-
siems visada artimesni yra tokie uZdaviniai, kuriy ,,veiksmo* aplinkybeés yra ,,jprastinés*
- tada lengviau jsijausti.

PavyzdZiu galéty biiti dar vienas baltarusi§kas uZdavinys:

Autobusu vaZiavo nepilnas Simtas keleiviu, o stovéjusiy keleiviy buvo dvigubai dau-
giau negu sédinCiy. Vienoje stoteléje islipo lygiai 4 procentai autobusu vaZiavusiy ke-
leiviy. Kiek Zmoniy dabar dar yra autobuse?

UZdavinys patrauklus ne tik savo ,,gyvenimi$ka“ salyga, bet dar ir tuo, kad vél atrodo,
kad Cia galéty biti daug atsakymy — o jis ir veél vienintelis — dvigubai daugiau stovin&iy
negu kad sédingiy ,,maskuoja“ visy vaZiavusiy keleiviy skaiGiaus daluma i¥ 3, o tai, kad
imanoma i8lipti lygiai 4 procentams keleiviy, patvirtina to keleiviy skai¢iaus daluma dar
ir i§ 25. Todél jy ka tik buvo 75, o dabar, Zinia, liko 72.

Problemos biina patrauklios ir tuo, kad juose harmoningai dera teorija su praktika,
juose minatidiriniu lygiu atkartojamas nelyginant atskiros mokslo $akos vystymasis — pir-
miau vyksta konkre&iy fakty apZvalga ir analize, véliau yra keliami klausimai ir duodami
konkretis ir (nors ,,didZiajame* moksle taip biina retai — ten klausimai nesibaigia, tiks-
liau, vienas i$sprestas atsakymas kelia Simta kity klausimy — pana$iai kaip liaudies dainoj
dainuojama: ,.Zeme kelé Zole, Zolé kelé rasa, rasa kelé pasagele, pasagelé — Zirga®) galu-
tiniai atsakymai.

Pirmuoju, kiek paprastesniu, bet labai graZiu ir paprastu pavyzdZiu galéty biti 2000
mety atvirosios Latvijos olimpiados 6 klasés uZdavinys — skaitytojas jame aptiks visus
minétuosius mokslo teorijos komponentus ir Zavu yra tai, kad visa tai absoliu&iai priei-
nama 3e$taklasiui. Stai to pamokomo uZdavinio salyga — tokia ji trumpa ir paprasta.

Kokia gali gali biiti maZiausia i§ 7 be lickanos besidalijan¢io natiiraliojo skai&iaus
skaitmeny suma?

Paprastai sakant, misy klausiama, kokius natiiraliuosius skai®ius imanoma gauti
sudejus i§ 7 be liekanos besidalijan&io skaitiaus skaitmenis.

Bet kuris konstruktyviai nusiteikes sprendZiantysis — tarp taip nusiteikusiy sprendéjy
Zvaliy SeStoky apstu — pirmiausiai atlikty vadinamaji skaitini eksperimenta, kad susi-
vokty, ko apskritai galima tikétis — kitaip sakant, jis neabejotinai i¥raSyty kad ir visus
pirmosios Simtinés i§ 7 be lickanos besidalijan&ius skai¢ius arba

7,14,21,28,35,42,49, 56,63,70,77,84,91 ir 98
ir, suskaiCiaves ty skaiCiy skaitmeny suma, Zvelgty i eilute
7,5,3,10,8,6,13,11,9,7,14,12,10 ir 17.

Kokias i§vadas jis i8 to galéty padaryti? Neabejotina, kad pirmiausiai jis pastebétuy,
kad pati maZiausioji pasitaikiusi suma yra 3, o pati didZiausioji — 17. Toliau matematinio
sumanumo Krislas jam neabejotinai pakuZdeéty, jeigu i¥ 7 be liekanos besidalijan&io skai-
Ciaus suma gali biiti 3 — o tokia turi skai¢ius 21, tai toji suma gali biiti ir 6 — tam uZtenka
tik ,.klonuoti,,gabala* 21 - arba imti skai¢iy 2121, akivaizdZiai — prisiminkime dalyba
stulpeliu — irgi besidalijantj be liekanos i§ septyniy, ir 9 — dar syki ,,paklonuokime* arba
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imkime skai®iy 212121, ir apskritai bet kuris 3n skaitmeny suma turintis skai€ius panasiai
gali biiti gautas kaip i§ 7 besidalijan&io skaitiaus 2121. ..21 skaitmeny suma.

Dabar ,,praturtéje patyrimu* mes suprantame, kad labai gerai biity surasti i 7 be lie-
kanos besidalijanti skaiZiy su kaip imanoma maZesne skaitmeny suma — tuo efektyvesnis
tada biity tokiy skaiiy ,.klonavimas*.

Turint suma, kuri lygi 3, akys natiraliai krypsta i galimai dar maZesnes sumas arba 2
ar 1 lygias skaitmeny sumas. Parankiausia biity surasti kokj nors i§ 7 besidalijantij skaiciy,
kurio skaitmeny suma yra 1 - tada , klonuodami* gautume, kad bet kuris skaiCius yra i§ 7
be liekanos besidalijancio skaiCiaus skaitmeny suma. Taiau tuo atveju, kai mes tikimés
vienetui lygios i§ 7 be liekanos besidalijan¢io skaiCiaus skaitmeny sumos, mus iStinka
lengvas nusivylimas, nes 1 lygia skaitmeny suma turintys skaiZiai yra

1, 10, 100, 1000, 10000, 100000, 1000000. . .

tesidalina tik i§ 2 ar 5 arba i$ jy laipsniy ir tokiy laipsniy sandaugy, todél i¥ 7 tokie skaitiai
niekaip nesidalina.

Sekantio pagal maZuma skaitmeny suma yra 2 - ir jeigu toks skaiius atsirastuy, tai,
»klonuodami“ ji, kaip skaitmeny suma galétume gauti ir visus lyginius skaitius, kaip i 7
be liekanos besidalijan&iy skaiiaus skaitmeny suma - o dar priraS§inédami 21 — gautume
apskritai visus kitus skaiCius, Zinoma, i8skyrus 1.

Taigi dabar esminiu arba ,raktiniu“ klausimu tampa klausimas — ar atsiras toks i§ 7 be
liekanos besidalijantis skaitius, kurio skaitmeny suma lygi 2?

Pasidaro idomu pasiZiiiréti, kokie yra dviems lygia skaitmeny suma turintys skai&iai?

Tai yra skaiiai

11,101, 1001, 10001, 100001, 1000001

arba tokie skaiCiai su kaZkiek prie jy priraSyty nuliy, bet kaip nesunku suprasti, ty nuliy
prira¥ymas jokios reik§meés dalybai i 7 neturi. Dabar paprastas aritmetinis i§radingumas
pakuZda mums, jog mes galime imti vieneta su daug nuliy ir dalinti ji ,stulpeliu“ i§ 7,
ir paluketi, kol pasitaikys 2 lygi liekana, o jau tada sekantioje skiltyje vietoje ipratinio 0
paimti 1 — 21 juk jau dalijasi i§ 7! Misy atveju $is procesas baigiasi vos prasidéjes:

_1001 | 7
7 143

_30
28

21
2

0

IStvermingesniam skaitytojui sililytume panaSy uZdavinj arba kokios yra galimos visy
i¥ 23 be liekanos besidalijan&iy skaitiy skaitmeny sumos — sililome susipaZinti su 2000
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mety Antrosios respublikinés Lietuvos jaunesniujy klasiy moksleiviy olimpiados u¥davi-
niu - o $iais metais ji vyks trediaji karta, bet jau dviem amZiaus grupémis. Siuo atveju
skaitytojui prireiks daugiau iStvermés vieneta su daugybe nuliy bedalijant i¥ 23 ir belau-
kiant, kol lickana bus lygi 16, nes tada, priraius 1, skai&ius 161 jau pasidalins i§ 23. Dar
pasufleruotume, kad misy ,,mety* skaitmuo 2001 irgi dalijasi i§ 23.

Todél skaitytojas pajusty, kad atsakymas biity toks pat ir i§ 7, ir i§ 23 besidalijaniy
skaidiy atveju. ‘

Kyla natiiralus klausimas apibtdinti visus tokius skaiius, i§ kuriy be liekanos besi-
dalijanciy skaiciy skaitmeny sumos duoda visus skai€ius, i§skyrus 1.

O dabar — dar graZesnis giminingas uZdavinys su finansinio pobiidZio konkre&ios
padéties analize ir su subtilia samprotaujamaja baigiamaja dalimi. Si graZybeé paimta i3
Rusijos 8-tujy klasiy olimpiados.

Ant stalo kriivelémis i§sklaidyta 1 000 000 doleriy. Yra Zinoma, kad jungiant kriiveles
ikrivas galima sudaryti ir 8 vienodas superkriivas po 125 000, ir 5 vienodas superkriivas
po 200 000 doleriy. Klausiama, kiek daugiausiai pinigy galima turéti patioje maZiausioje
kruveléje?

PradZioje buvo eksperimentas. Jeigu ta milijona biitume i3skirst¢ kriivelémis po
25 000 doleriy, tai tokiy kriiveliy biity, Zinoma, 40 ir, jungdami jas i superkriivas po
penkias, gautume 8 superkriivas po 125 000, o, jungdami jas i kriivas po 8, gautume ir 5
superkriivas po 200 000 doleriy. Vadinasi, maZiausioje kriiveléje ( jos visos tokios!) yra
25 000 doleriy. Tolesni bandymai beveik nei$vengiamai atvesty prie tokio skirstinio, kai
turime 5 kriiveles po 50 000, dar kitas 5 po 75 000 ir dar tregias 5 — po 125 000 doleriy.
Akivaizdu, kad jungdami jas gausime salygoje praSomas superkriivas.Visi kiti bandymai
pakelti maZiausiaja kriiva i ,,dar aukStesni lygi* pasirodo esa nesékmingi. Zinoma, tai dar
nereidkia, kad to padaryti neimanoma - kas Zino, gal mums tik nepavyksta. Taiau, kita
vertus, tai gali paakinti mus paméginti gauti prie§tara tarus, kad maZiausioje kriiveléje
galéty buti daugiau negu 50 000 doleriy. Nuo Sios vietos prasideda vadinamieji teori-
niai samprotavimai arba prieStaros paie$kos — nors, ai¥ku, kad galingas arba bent kiek
pajégesnis kompiuteris beveik pajégty ir ,,mechanigkai* perrinkti visus variantus.

Taigi, tarkime, kad ant stalo atsirado toks pinigy skirstinys, kurio patioje maZiausioje
kriveléje yra jau daugiau negu 50 000 doleriy. Dabar labai svarbu pasirinkti ,,steb&jimo
taka* arba sekanti Zingsnij arba klausima ir paklauskime, ar tame skirstinyje yra tokia
kruvel¢, kurioje yra 125 000 doleriai ,,vienoje vietoje*. Tokia kriivelé gali biiti — tada sa-
kysime, kad atsakymas yra , taip"“ arba, jei tokios kriivelés néras sakysime, kad atsakymas
yra ,ne‘. _

Jeigu atsakymas yra ,.taip“, tai tada ant stalo turi rastis ir kriivelé su 75 000 doleriy,
kitaip formuojant viena kurig 200 000 doleriy superkriiva reikéty juk panaudoti ir miisy
125 000 kriivelg su dar bent dviem kitom kriivelém — vienos nepakaks — juk ant stalo
75 000 kriivelés néra! Bet ,,su dar bent dviem kitom kriivelém* reiskia, kad tada maZy
maZiausiai per dvi kriiveles susirenka 75 000 doleriy, o tai akivaizd¥iai paZeidZia salyga,
kad maZiausioje kriveléje yra daugiau negu 50 000 doleriy.

Taigi, jeigu yra 125 000 kriivelé, tai yra ir 75 000 kriivelé. O jei yra 75 000 doleriy
kriivele, tai ji jeis i kuria nors 125 000 formuojancia superkriiva ir tada ant stalo biitinai
turés rastis ir kriivelé, kurioje yra 50 000 doleriy arba ir maZiau.
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Vadinasi atveju ,.taip* jau turime prie§tara. Stengsimés gauti priestara ir tuo atveju,
kai atsakymas yra ,,ne‘ arba kai ant stalo atskiros 125 000 doleriy kriivelés nesama. Tada
i kiekviena formuojama 125 000 superkriiva turi ieiti bent dvi kriivelés arba i¥ viso ant
stalo yra bent 16 kriiveliy, jes juk 125 000 superkriivos yra 8! Tada — démesio - atsi¥aukia
Dirichle principas, $iuo kartu liudijantis, kad i bent viena 200 000 superkriiva ieis bent
4 kriivelés — kitaip jy tebiity daugiy daugiausiai 15! O jeigu kuria nors 200 000 doleriy
superkriiva sudaro bent 4 kriivelés, tai akivaizdi netiesa yra tai, kad kiekvienoje kriivel¢je
yra daugiau kaip po 50 000 doleriy. Vadinasi, turime prietara ir atveju ,,ne* o tai reiskia,
kad daugiau kaip 50 000 doleriy patioje maZiausioje kriiveléje turéti neimanoma.

Kuo patrauklus prie$taros metodas arba kodél mums idomu tai, kad kas nors
apskritai neimanoma?

PrieStaros arba sokrati¥kasis, arba suvedimo { ai¥kia nesamone metodas skaitiuoja jau
tukstan¢ius mety. Viena vertus, jis yra labai subtilus - juk samprotaujama apie ko nors
negalimuma, antra vertus, praktika negin¢ijamai liudija, kad jis taip Zadina miisy fanta-
zija, kad net kyla klausimas, o kodél taip yra?

Sioje vietoje galimi keli atsakymai. Vienas i¥ ju galéty biti toks, jog klausiant Zmo-
gaus, kodeél kas nors neimanoma, klausiamasis intuityviai tarsi prisiima atsakomybe uZ
tai, kad to padaryti neimanoma. Jaunimas nebijo pasijusti atsakingas uZ tai, kas taip int-
riguojantiai vyksta.

Pradékime nuo visai paprasto pavyzdZio.

Ratuku yra suraSyti skaitiai 1, 0, 1, 0, O ir 0. LeidZiama paimti bet kuriuos du gre-
timus skaiius ir prie jy abiejy pridéti po vieneta. Ar galima, pakartojus $ia procediira
keleta karty, padaryti taip, kad visi tie skai¢iai biity lyglis? Atsakymas yra ,,ne*, todél,
kad susumavus kas antra nari ir paémus gautyjy sumy tarpusavio skirtuma, jis biity lygus
2 ir nesikeisty atlikus eiline tokia operacija. I§ pradZiy tas kas antro skaitmens sumy tar-
pusavio skirtumas yra lygus 2 ir toks jis visada i§liks, tuo tarpu, jeigu tie skaiCiai galéty
pasidaryti lygis, tai ty abiejy kas antro skaiCiaus sumy skirtumas biity lygus 0, o tai yra
neimanoma.

Panagrinekime gerokai subtilesnj pavyzdi. Ar galima ratuku sura$yti skai€ius nuo 1
iki 12 taip, kad bet kuriy dviejy gretimy skaidiy skirtumas bity lygus arba 3, arba 4,
arba 5?

Paprasti bandymai surasti tokj i¥déstyma normaliy pabandymy biidu baigiasi nesekme
ir tai mus kelia papildomy klausimy. Nors kas nors nepavyksta, tai tai visai nereiskia, kad
tai neimanoma.

Siuo atveju, kai meéginimai surikiuoti skaiCius taip, kaip noréty uZdavinys, baigiasi
nesékme, skatina mus ieSkoti kokios nors paprastesnés priestaros.

Analizé priveda prie to, jog 6 i§ ty dvylikos skaiiy arba 1, 2, 3, 10, 11 ir 12 tikrai
néra artimi viens kitam ir negali biiti kaimynais. Todél skaié&iai 1, 2, 3, 10, 11 ir 12 turéty
biti i¥sideste tarp ty dvylikos skai&iy nuo 1 iki 12 tik kas antroje vietoj — tai vienintelis
imanomas biidas.
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Tatiau tada skaiCius 4 turi kaZkur paklitti ir turéti du kaimynus i§ jau minétyjy SeSiy
skaitiy 1, 2, 3, 10, 11 ir 12, tadiau i¥ jy jis turi tik viena kaimyna, o tai rodo, kad taip
ratuku skai&iy nuo 1 iki 12 i¥déstyti neimanoma.

PasiZilirekime i dar viena chrestomatinj tos rii§ies uZdavini. Isivaizduokime, kad
turime Sachmaty lenta, i§ kurios yra pafalinti du patys tolimiausieji langeliai. Ar ga-
lima tokig lenta su dviem ,,i¥kastais* tolimiausiais langeliais padengti iprastiniu biidu
iprastiniais domino kauliukais?

Neturint spalvinimo patirties uZdavini, biity galima spresti labai ilgai ir apskritai ne-
gauti sprendimo. UZdavinio sprendimg arba atsakyma ,,ne” atskleidZia tai, kad nuspalvi-
nus lentg iprastiniu $achmatiniu biidu arba, kitaip sakant, juodai baltai, bus 30 vienaip ir
32 kitaip nuspalvinty langeliy. Bet jeigu tai biity imanoma tai kiekvienas domino kau-
liukas uZdengty viena juoda ir vieng balta langeli. Gautoji prieStara demonstruoja kad
$achmaty lenta su dviem ,,i¥kastais* tolimiausiais langeliais uZdengti domino kauliukais
neimanoma.

Sidllome drasiam skaitytojui labai smagy uZdavinj apie tai, kodél 10x 10 matmeny
lentos neimanoma jprastiniu bidu padengti 25 1x4 matmeny kauliukais?

Pabaigai vél apie graZias salygas

Isivaizduokime, jog susidiiréme su tokiu uZdaviniu — esame prayti rasti toki pati ma-
Ziausia skaiCiy, kuris ne tik baigiasi 17, bet ir jo skaitmeny suma yra 17 ir kuris pats
dalijasi be liekanos i§ 17?

UZdavinys graZus tuo, kad ¢ia labai padeda vienas vadinamasis judesys arba spren-
dimo ,,atomas*.

Isivaizduokime, kad nes radome toki pati maZiausiaji skaitiu, kuris baigiasi 17, kurio
skaitmeny skaitmeny suma lygi 17 ir kuris pats dalijasi be lickanos i§ 17. Tas judesys
galéty bati toks — atimkime i tokio skaiCiaus 17, tada gautasis skirtumas baigiasi dviem
nuliais ir taip pat dalijasi be liekanos i§ 17 o jo skaitmeny suma yra lygi 9. Dabar jau pats
paprasCiausias skaitinis eksperimentas atsakymu siiilo skai¢iy 153 arba pilnas uZdavinio
sprendimas yra skai¢ius 15317. ‘

Uzdavinys, patrauklus savo salygos paradoksalumu

Tai yra gerai Zinomas uZdavinys i§ A. Grincevi€iaus ir J. Magio Lietuvos jaunyjy mate-
matiky olimpiadinio uZdavinyno arba tai yra toks uZdavinys — visy a$tuntoky berniuky
paZymiy vidurkis yra maZesnis uZ visy devintoky berniuky pa%ymiy vidurki ir visy a$-
tuntokiy mergaiiy paZymiy vidurkis yra maZesnis uZ visy devintokiy mergai&iy paZymiy
vidurki. Ar gali biiti, kad visy a$tuntoky paZymiy vidurkis biity didesnis uZ visy devintoky
paZymiy vidurki?

Filosofi¥kai Zidirint, uzdavini net nedrasu pradéti spresti. Juk jeigu ir aStuntokés mer-
gaites, ir aStuntokai berniukai vidurki$kai blogesni atitinkamai uZ devintokus ir devinto-
kes, tai ir globaliai atuntokai juk privaléty biti blogesni negu devintokai — nejaugi jie
dalimisi budami galéty blogesniais galéty tikétis kaip visuma biiti geresniais?
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Dar vienas (ne)paprastas uZdavinys ir dar kitas net dar (ne)paprastesnis

Turime natiiralyji arba kitaip sveika ir dar teigiama skaiCiy. Gali biiti, kad tas skaiius yra
toks pat ar jj skaitysi normaliai ar atvirkCiai kaip kad, pavyzdZiui, skai¢ius 6116. Toki
skai¢iy vienodai skaitoma ar normaliai, ar atvirk§¢iai, vadinsime nulinés klasés simetri-
niu skaiCiumi. Jeigu skailius néra simetrinis ar palindromas, arba kaip mes dabar jau sa-
kome, nulinés klasés simetrinis skaiius, tai mes prie to skaitiaus pridedame tq ,.apgreZta”
skai&iy. Gali biiti, kad tada ta suma jau bus toks skaiCius, kuris yra yra vienodas ar tiesio-
giai ar atvirk§Ciai ji beskaitytum. Pavyzdys yra skaifius 209. ApgreZtas skaiCius yra 902
ir jy suma yra skai¢ius 209 + 902 = 1111 arba jau simetrinis skai¢ius arba palindromas.
Tada sakysime, kad 209 yra pirmos klasés simetrinis skaiCius. Labai idomu biity nustatyti,
ar yra norimai aukstos klasés simetriniy skai¢iy ir apskritai ar kiekvienas skaifius simet-
rizuojasi? Tas klausimas jau buvo uZduotas ir ,,Kompiuterijos* Zurnalo skaitytojams. Juy
nuomoné buvo tokia, kad arba skaitius gana greitai simetrizuojasi arba apskritai ne. Tai
yra idomus skaitytojo proto ir jjungto kompiuterio galios palyginimo uZdavinys.

Dar vienas uZdavinys, liudijantis, jog beveik béra paprasty dalyky, biity toks. Vel
imame bet kuri n-Zenkli skaitiy ir prie jo pridedame jo apgreZtinj skaiCiy. Ar galime
sumoje negauti né vieno lyginio skaitmens, kai n yra lygus 1999, 2000 ir kai 2001.

UZdavinys primena mums sudéti kampu. Vél uZtenka prisiminti skai¢iy 209, jo
apgreZtinis yra 902, o jy suma yra 1111 arba ten néra jokio lyginio skaitmens — todél
visai ai¥ku, kaip elgtis ne tik atveju n = 3, bet ir n = 7 — yra juk skai€ius 2020909 ir
t.t., tuo sureguliuojant ir atveji n = 1999. Toliau pavyzdys 1122 + 2211 = 3333, sure-
guliuoja“ ne tik atveji n = 4, bet ir n = 8 — imkite skai€iy 11112222 ir t.t. — tuo patiu ir
atveji, kai n = 2000. Pats idomiausias atvejis yra tas, kai n yra 2001 arba redukavus, kai
n lygus 5. Konkretiis atvejai ,.nesigauna®, todél vél reikia imti abstrak¢&iai samprotauti.
Linkime sékmés sprendZiant Lietuvos komandinés olimpiados uZdavini.

Apie viena labai suﬂétinga Pasaulinés jaunyju matematiky olimpiados Amerikoje
uZdavini ir neregétai iSdygusi be galo paprastg jo sprendimg

To graZaus ir i$ pradZiy atrodZiusio beveik nejveikiamo uZdavinio salyga yra tokia:

Matematiky varZzybose dalyvavo dvideSint viena mergaité ir dvideSimt vienas berniu-
kas. Zinoma, kad kiekvienas dalyvis i¥sprendé daugiausiai SeSis uZdavinius ir kad kiek-
vienai mergaités ir kiekvieno berniuko porai yra bent vienas uZdavinys, kurj i§sprendé
abu $ie dalyviai. Jrodykite, kad yra toks uZdavinys, kurj i§sprendé maZiausiai trys mer-
gaités ir trys berniukai.

Olimpiadoje pirmiau buvo pateiktas neregétai arba labai sudétingas to uZdavinio
sprendimas — kol galiausiai patioje pabaigoje pasirodé trijy eilu€iy ilgumo sprendimas
dar karta demonstruojantis matematikos groZj ir tai, kad tobulumui riby néra.

Pabaigai norétume pateikti dar viena paradoksaly uZdavini.

Ar imanoma 35x23 matmeny lentg i$tisai uZdengti 5Sx7 matmeny statiakampiais?
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What is simple but exciting mathematical problem?
R. Kafuba

In the paper some methods and ideas concerning the solving of non-formal mathematical prob-
lems are discussed and investigated.



